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CTaunoHapHble pagbl

AAAUTUBHAA MOAE/b TPEHAA BPEMEHHOTO PAaa
x(t) = A1 (1) + A,0(t) + A3Y(t) + £()

Mogenb, afeKkBaTHO OMUCHIBAIOLWYIO MoBeaeHWe cayyamHbix octatkos &(t),
CTPOSAT B K/1acce CMayUoOHAPHbIX PAAO0B

CTauMOHapHOCTb BPEMEHHOro psaaa CBA3bIBalOT ¢ TpeboBaHMem, 4TOObI OH
NMEeN nocmosHHoe cpedHee n konebancs BOKPYr 3TOro cpeaHero ¢ nocmosaHHoU
oucniepcued.

Ha npakTuke, MOZEeNUpyYIT C/lydYalHble OCTaTKU, KOTOpble MOoAy4atoTca nocne
3/IMMUHUPOBAHUA U3 NCXOAHOTO BpemeHHoro paaa x(t) ero TeHaeHUMM

g(t) = x(t) — f(t) oCTaTKW, HEBA3KM;



OCHOBHbIE XapaKTEPUCTUKN
CTaLUMOHAPHbIX PAOOB

Mogenb: x(t) = &(t)

(nnMbo ncxoaHbIM pag, HaNnPUMeEpP, YPOrKanHOCTb AYMEHA; MO0 Nocne yaaNeHUs TeHAEHUUN)
~ 1N
a= ﬁzt=1 x(t) -oueHKa cpeaHero 3Ha4YeHus

A 1 AN
6% = Nzltvzl(x(t) — @)? - oueHKa ancnepcum

AN

1 . . .
(1) = N—_Tzltvzl(x(t) —a)(x(t — 1) — a) - oueHKa aBTOKOBapMaLMOHHOWM
GYHKUMM nopaaKa T

Y(0) = %th\':l(x(t) —a)(x(t) — @) =a*

A Y@ o
r(r) = 50) OLEeHKa aBTOKOPpenaunoHHou GyHKUMM NnopAaaKa T



TecTnpoBaHue ctaLlMOHAPHOCTU

Hy: a =0 -nocrosHcTBO MaTeMaTUYECKOro OXMUAAHUA
MNapameTpuyeckme tectbl CtbiogeHTa n dnwepa; Henapametpuyeckmm tect MaHHa-YUTHU
H,: 6% = 0 —nocToAHCTBO Ancnepcum
NapameTpuyeckme tectbl Pnwepa, KokpeHa n baptnera;
HenapameTtpuyeckmu tect Cngrkena-TbtoKu
Hy: y(t) =0 wwm Hy: r(t) =0 -noCTOAHCTBO
aBTOKOBApPUaALUMOHHOM UM aBTOKOPPENALNOHHON PYHKLUNN

[Ona npoBEPKU TUMOTE3 MOTYT MNMPUMEHATLCA TE e KPUTEPUM, 4YTO WU ANA CpeaHuX
(aBTOKOppPENAUMKN) UK aucnepcmi (aBTOKOBapMaLmu)



OnepaTopsl

> B—onepatop casura Hasaa: Bx(t) = x(t— 1), B™x(t) = x(t — m)
>V —onepatop pasHoctn: Vx(t) = x(t) — x(t—1) = (1 — B)x(t)
- V=1 = § - onepatop cymmupoBaHus:

V-1x(t) = Sx(t) = z x(t—j)=(1+B+B*+-)x(t) = (1—-B) x(t)

j=0

6(t) —6enbin Wym c aucnepcuent 0(2,

Mopaenb OCHOBbIBAETCA Ha FTMMOTe3e, YTO M3yYaeMbl NPOLLECC ABNAETCA BbIXOAOM TMHEMNHOIO
duNbTPa, Ha BXOA, KOTOPOro NoAaH npouecc 6enoro wyma:

x(8) = p+ () + B18(t — 1) + B28(t —2) + - = p+ G(B)S(E)
$(B) =1+ B1B + B,B* + -



Tunbl Mmooenen

Ecnv nocnepgosatensHocts fB1, B2, ... KOHEYHA MM BECKOHEYHa, HO CXOAMTCH, TO
duNbTp HasbiBaeTca yctoiumsbim, a npouecc X(t) 6yaeT craumoHapHbiM. Torga U —
cpefHee 3HaYyeHue, BOKPYr KOTOPOro npouecc Bapbupyer.

B npotusHom cayyae X(t) — HecTaumoHapeH U U He nmeeT 0coboro cmbicna, Kpome
KaK HEKOM TOYKM OTCYETa YPOBHSA Npouecca.

PaccmoTpm  HekoTopble  cneunPuyeckne  Moaenn, MnoayvYyaembie  JIMHENHOW
dunbTpaumen 6enoro wym: moaens astoperpeccun (AP), mopgenb CKONb3ALLEro
cpegHero (CC) u cmewaHHyto moaens (APCC).

HeKkoTopble HecCTauMOHapHble MPOLECCbl OMUCHLIBAOTCA MOAE/NbI0  aBTOPErpeccum
NPOUHTErPMPOBAHHOrO ckonb3auwero cpeaHero (APMCC).

Mpu ganbHerwem paccmoTpeHun byaem cumntate U=0.



ABTOperpeccnoHHaa moaens (AP)

TeKyllee 3Ha4YeHue npouecca Bbipaxkaetca x(t) yepes KOHEYHYI0 IMHENHYIO
COBOKYMHOCTb NpeAblAyLmnX 3Ha4YEeHUM npoLiecca u BoamyLeHus o (t)

x(t) = a1 x(t—1) + ax(t—2) + -+ apx(t —p) + 6(t)
- aBTOPErpeccuoHHbIN NpoLecc nopsaKa p, KoTopbi o6o3HavatoT AP(p)
¢(B)=1—a,B—ayB*— - — a,B?
e(B)x(t) = 8(t)
2

B saToM moaenun p + 2 HEU3BECTHbIX napameTpa U, &1, xo, ..., ap, N O,p, RKOTOPble O0/1KHbI
ObITb oueHeHbl N0 MMenWMMCA AadHHbBbIM 06 n3yv4aemMom rnpouecce

Mpoueccbl MoryT 6biTb CTaUMOHAPHLIMU U HECTAaUMOHAPHbIMU. [Na peweHna NpPakTUYecKmnx
3a/a4, Kak NpaBuIo, AOCTAaTOYHO p < 2.



Mopaenb cKonb3sLero cpeaHero
(CC)

B Moze/i KOHEYHOro CKO/b3ALLEro cpeaHero Tekylee 3HayeHune npouecca x(t) amHenHo
3aBUCUT OT KOHEYHOTO YMcna NpeablayLwmx 3Ha4yeHn 6enoro wyma

x(£) = 8(t) — 0,8(t — 1) — 0,8(t —2) — - — 0,8(t — q)

3TO Npouecc CKoNb3ALWEro cpeaHero nopsaaka g unm kpatko CC (g). Cheayet oTMeTUTb, YTO B JAaHHOM
cnyyae Ha3BaHue KCKoMb3sAllee cpegHee>> BBOAUT B 3abnyKaeHue, Tak Kak Beca 041,0,, ..., Bq He
0653aTeNbHO A0/IKHbI B CYMMe AaBaTb eAMHULY U He 06a3aTeNnbHO A0MKHbI ObiTb MOIOXKUTENbHBIMN.

Ecnv BBegem onepaTtop npoLecca CKoNb3ALLEro cpeaHero nopaaka q
Y(B)=1—-6,B—6,B>—--—0,B1,
10 Mmoaenb CC (g) moxKeT bbITb 3anncaHa KpPaTKo: x(t) = YP(B)é(t)

OHa coaepKnT q + 2 HeM3BeCTHbIX NnapameTpa i, 04,0,, ..., Hq,a(z, .06byHO G =0, 1, 2



[1BoncTBEHHOCTL B NpeacrtasneHnn AP
nCgC

Echn B mogenun AP(p) nocheposatenbHo Bbipasutb x(t — 1), x(t — 2) BbipasuTb
yepes 6(t), 6(t—1), 6(t—2), .. , TO NOAYYMM 3SKBMBANEHTHYIO 3aNUCb 4yepes
6eCKOHEYHYIO B3BELWEHHYI0 CYMMY peanmsaumii 6enoro wyma:

$(B)x(t) = &(t)

OAHaKO 34eCb KONMYEeCTBO HEU3BECTHbIX MapaMeTpoB MOAENM OKa3blBaeTcs
6eckoHeuyHbIM 1 dpopma AP(p) ABHO NpeanoYTUTENbHEN.

AHanornyHo, moaenb CC(g) MOXHO npeactaBuTb 4yepe3 AP 6HecKOHe4yHOoro
nopaaKka. T.e. AP un CC aBnAawTca 3K8uBasieHMHbIMU $opmamn 3anucu obuiero
JIMHEWHOro npouecca.



CmewaHHaa moaenb (APCC)

B HeKoTopbIX C/y4yaax nNpu MOCTPOEHUU MOAEeNn wuccregyemblx npoueccoB
NONE3HO BK/KOYATb B HEe U 4Y/ieHbl CKOMb3ALWEro cpegHero, n aBTOPErpeccCUoHHbIe
YyneHbl. 3To NpUBOAUT K cmellaHHon mogenun APCC (p, q):

¢(B)x(t) = Pp(B)&(t)

c (p + g+ 2) Hen3BeCTHbIMKN NapPaMETPaAMM.

x(t) = e 1 (B)Y(B)S(t) =

1-61B—0;B%—-—0,B1

OcobbI NnpakTUYecKMn MHTepec npeactasnaeTcayyanp =1, g = 1.



HecTaunoHapHble Mogenu

Moaenb aBTOperpeccMm NPOUHTErPUPOBAHHONO cKkonb3sawero cpeaHero (APMCC)
npeaHa3Ha4YeHHass OMUCbIBATb HECTaUMOHApPHble BPEMEHHble paabl, obnagatowme

cneayowmMmMm CBOMCTBAMMU:

1. AHanu3npyembin BPEMEHHOW pPAA, BKAOYAET B cebA aaAUTUBHYHO COCTABAAIOLLYIO

f(t), umerowyto Bug anrebpanyeckoro NoIMHOMa HekoTopou crenenn d-1 (d > 0);

2. Pap, nonyumswmiica n3 x(t) nocne npMmeHeHua K Hemy d-KpaTHOM npoueaypsl

nocneAoBaTeNbHbIX Pa3HOCTEN, MOXeT bbITb onncaH moaensto APCC(p, q)



HecTaunoHapHble Mogenu

BBegem 0606LLeHHbIN aBToperpeccuoHHbiit onepatop ¥Y(B) = @(B)(1 — B)¢

Toraa moaenb MOXHO 3anucaTb TaKUM 0bpasom:
Y(B)x(t) = ¢(B)(1 — B)*x(t) = Pp(B)&(t)

Mopgenb asnsetca 6bonee obuien N Ha3biBAETCA UHTENPUPOBAHHOM MOAENbIO aBTOPErpeccum
—cKonb3auwero cpeaHero (APMCC) nopaaka (p, d, g).

Hanbonee pacnpocTpaHeHHble NOPAAKM MOLENMN:
p=0,d=1,qg=1
p=0,d=2,g=2
p=1d=1,q9=1
p=1,d=1,9q=0
p=2,d=1,q9g=0



CTaunoHapHOCTb 1 0OPATUMOCTb
npouecca

Mpouecc AP(p) sBnaerca cTauMOHaAPHbIM, €CAM KOPHU XapPaKTEePUCTUYECKOro
ypaBHEHUsA

¢(B) =0

NleXKaT BHe eAUHUYHOrOo Kpyra. Ha npoctom npumepe nerko yoeamTbca, YTo ec/i KOpHU
NeXKaT BHYTPU €AMHUYHOrO Kpyra, TO MoZenb nposaABaseT HecTaumoHapHocTb. Ocoboe
BHMMAHME aBTOPOB MOAENU MPUBAEK C/ly4aWl, KOraa KOPHWU NexkaT Ha eAUMHUYHOW
OKPYXHOCTU. TaK noABMNACL He cTaumoHapHaa moaenb APTCC.

Ycnosue obpatmmoctn ans npouecca CC(g) 3akntoyaeTcs B TOM, YTOObl KOPHMU
XapPaKTEPUCTUYECKOro ypaBHEHUA

Y(B) =0

NneXanu BHe eauHMYHoro Kpyra. [Ana npouecca APCC ycnoBua obpaTumocTu
aHANOTrNYHbI



ABTOKOpPpPeNnAUMOHHAA PYHKUMA ONA
AP

ABTOKOppe}'IFILI,MOHHaFI d)YHKLI,MFI B 3TOM MeToae ABNAETCA OCHOBHbIM

MHCTPYMEHTOM MPU NOCTpoeHUn moaenn. U3yymm ee cBoicTBa cHavyana ana AP-
NPOL,eCcCcoB:

x(t) = ayx(t—1) +azx(t—2) + -+ ayx(t—p) + 8(t)

JOMHOXUM BblpaKeHUNe Ha .X'(t— k) U BO3bMEM MaTemaTunyecroe OoxXumnagaHue.
Tem cambim NoNYy4YUM Pa3HOCTHOE ypaBHeEHUE ONA aBTOKOBapMaLI,Mﬁi

y(k) = ayy(k—1) + ayy(k—2) + -+ a,y(k—p)
OTMeTUM, YTo M(x(t — k) 5(t)) = 0 npu k > 0. Pasgenum ypasHeHue Ha y(0):
r(k) =a;r(k—1) + ar(k—2)+ -+ a,r(k—p), npnk>0 (*)

B obuwem cnyvyae aemoKoppenayuoHHasa pyHKYUA ctaumoHapHoro AP npouecca byaer
COCTOAITb M3 CMECK 3aTyXatoLWMX SKCMOHEHT M 3aTyXaloLWMX CUHYCOMAA/TbHbIX BOJIH.



ABTOKOpPpPeNnAUMOHHAA PYHKUMA ONA
AP

Nmea KoaddUUMEHTbI aBTOKOPPENALUN, MOXKHO C MX MOMOLLbIO OLLEHUTb
napameTpbl AP npouecca. Ans atoro noactasum B (*) k = 1,2,..., p U NOAY4YUM CUCTEMY
NIMHEVHbIX YPAaBHEHWUW ANA A1, A2, ..., Ay

[ r(D=ay+a,r(D)+ -+ a,r(p— 1)
r(2)=a;r(1) +az + -+ a,r(p — 2)

. N

Lr(p) =ar(p—1) +";zzr(p —2)++a,

370 ypaBHeHUA KOna-Yokepa. 3ameHus TeopeTudeckme astokoppenaumnm r(k) Ha mnx
oueHkn 7(k), MOXXHO NonyunTb oueHKkM KOna-Yokepa 414 napameTpos MOAENN.



ABTOKOpPpPeNnAUMOHHAA PYHKUMA ONA
CC

Ob6patnmcea Tenepb K CC-npoueccam. Monyymm cHavasna aBTOKOBAPUALMOHHYIO

bYHKUMIO:

y(k) = M(x(t)x(t — 1)) —
= M(8(t) — 018(t — 1) — - — 0,8(t — ))(8(t — 1) — §18(t —2) — -+ —
—0,6(t—q—1)]

OT1cropa aucnepcma npouecca byaer:
y(0) = 62 =(1+65+05++6%)a;

e 0, k>gq



ABTOKOpPpPeNnAUMOHHAA PYHKUMA ONA
CC

CnepoBaTenbHO, aBTOKOPpEeNAUNMoHHan yHKuma byaer:
—0+010)11+020) 42+ +0, 10,
r(k) = 1+605+05+--+02 (%)
0, k>q

UTak, ana Kk > g aBTokoppensaumoHHaa ¢yHKuma CC-npouecca paBHa Hyaw. Apyrumu cnoBamu,
aBTOKOppenAunoHHaa QyHKUMA npouecca CKoONb3AWEeN cpeaHen obpbiBaeTca npu nare g. 970
3HAYUT, YTO NO AaBTOKOPPENALMOHHON PYHKUMN MOXKHO ana npoueccos CC onpenenntb YNC/IEHHOE
3HayeHue q. Mo oueHkam 1(1),7(2),...,7(q), ucnonb3ya g ypaBHeHUU (**), MOXKHO MONYYUTb
OueHku 04, 0,, ...,6,. OaHako B oTmM4me oT ypasHeHun KOna-Yokepa ana AP-npoueccos, KoTopble
ABNAKOTCA JIMHEMHbIMK, ypaBHeHuAa (**) asnaiotca HennMHenHbIMU. [O3TOMY, 33 UCKAKOYEHUEM
NPOCTOro cAy4yas, Koraa g - 1, 3T ypaBHEHMA A0/KHbI pellaTbCsa UTEPATUBHO.



YacTHaa aBToKoppenaunoHHas
dOYHKUMA

Mp  NOCTPOEHMM  MOAENM  BHaYyane  HEU3BECTHO, KaKoro nopaaka
aBTOPErPeCcCMOHHbIA MPOLLecC Haao CTaBUTb B COOTBETCTBME (aKTUUYECKOMY pAay.
MHCTPYMEHTOM peEeLleHMA 3TOro BOMPOCA CAYXWUT YacTHaA aBTOKOPPENALMOHHaSA
dyHKUMA. 3aecb ucnonblyetrca TOT ¢aKkT, 4Yto npouecc AP (p) vmerowmi
aBTOKOPPENALUMOHHYIO GYHKLMIO C BECKOHEYHbIM YMC/IOM YN1IEHOB, MO CBOEM Npupoae
MOXET ObITb ONMUCAH C MOMOLLbIO P HEHYEBbLIX QYHKLIMIA OT aBTOKOPPENALUNA,

1 r(1) .. (1)

r(1) 1 .. 1(2)

ke rk-2) . i
r‘{aCT(k) - 1 r1) .. rk-1)
r(1) 1 .. T(k—2)

rtk-1) r(k-2) .. 1




YacTHaa aBToKoppenaunoHHas
dOYHKUMA

[lna aBTOPErpeccMoHHOro npolecca Nopsiaka p 4acTHas aBTOKOPPENsAUUOHHasA
GYHKUMA Ty (K)  ByaeT oTAnYHA OT HyNA NpU k < p 1 paBHa HyAO npu k > p. Apyrumu
CNOBaMM YacTHaA aBToKoppensaumoHHaa ¢yHKuma AP (p)- npouecca obpbiBaeTca nocne
nara p. Ecnnv  3HaYeHMss napameTpoB HE CAUWKOM  OAM3KM K rpaHuuam
HEeCTaUuMOHAPHOCTM, TO YCNELWHO MOryT 6bITb UCNONb30BaHbI oueHKN KOna-Yokepa; npu

HeBbINO/IHEHUUN 3TOIO YCN1O0BUNA OULEHKU OKAa3blBAKOTCA I'py6bIMM.



CBoncTBa aBTOKOPPENALMOHHbIX
doyHKUNI
| AP | CC@ | APCClpa)

beckoHe4vHad obpbIB Nocne nara b6eckoHe4vHad, nocne

yOblBatoLas q nepBbLIX (g — p) Naros
OOMMWHUPYET HaNoXeHne
3aTyxaloLLnX 3KCMOHEHT U
CUHycounpg

obpbIB Nocne nara beckoHe4yHaa  BeckoHe4dHad, nocne

P yObiBatoLas nepBbIX (p — q) Naros
OOMUHUPYET HanoXxeHme
3aTyxaloLNX 3KCMOHEHT U
CUHycoung




